

达川食品调整优化经营布局——

做好果蔬加工“深度文章”

本报记者 王伟

2021年
达川食品实现产值
2.17亿元
▲ 同比增长88%



达川食品果蔬果汁生产线。(资料照片)

要求的原料坚决不用。”

“食品安全从源头抓起，我们已建立起稳定的原料供应基地。”单丹介绍，公司与科研机构建立长期合作关系，引进热带、亚热带水果优良种苗进行繁育，并在原料产地与农业专业合作社紧密合作，形成全流程的产品无害监控体系，保证产品的安全。

达川食品还建立了完善的质量管理体系。比如，动态监测农场和基地的化肥农药施用情况；实行严格的原料取样外检；生产过程采取全封闭真空管道高压瞬时杀菌技术……“这一系列流程，保证了产品的安全可靠。”单丹说。

深耕茶饮行业

此前，达川食品的业务集中在预包装食品行业，客户多为大型食品饮料类企业。随着近几年新茶饮市场的兴起，达川食品决定进入新的领域，做茶饮行业企业的供应商。

“刚开始转型时，我们在产品包装、产品研发、产品工艺等环节都遇到过很多困难。”单丹说，从大品牌饮料原料提供商到现在的茶饮门店原料供应商，达川食品做了很多改变。

“首先，是包装的变化。原来销售给饮料企业的产品包装规格大，多使用容量为180公斤至250公斤的桶，而茶饮企业的门店并不适用这类包装。于是我们将单品种大容量包装变为多品种小容量包装。”达川食品销售总监曹冬梅说，为提升产品竞争力，公司还专门成立项目组，在现有口味的基础上加大研发力

度，不断推出新产品。

其次，针对新茶饮行业产品更新速度快的特点，达川食品建立快速响应的协同创新流程，收到客户需求或样品后，快速启动样品分析、工艺和配方设计、原料调查、试产、量产等，缩短新产品研发周期。仅2020年到2021年间，达川食品就研发推出羊角蜜汁、金桔黄皮汁、玲珑瓜汁、刺梨汁等新产品。目前，达川食品的茶饮果蔬原料产品营收占总营收的50%以上。

转型升级为企业注入强大发展动能，竞争力不断增强。2021年达川食品实现产值2.17亿元，同比增长88%。

带动农民增收

在海南东方市芒果种植基地，芒果种植户符才说：“跟着达川食品种芒果，很放心。行情不好的时候，他们也能保价收购。”

单丹告诉记者，很多时候，进口果品比海南本地果品价格便宜，但为了不让种植农户

企业漫谈

近日，陕西、广东、河北等省份市场监管部门陆续通报了多批食品抽检不合格名单，其中不乏一些知名商家。“食”字上面一个“人”，下面一个“良”，食品安全考验人的良心，食品生产每一道环节都不能马虎。如果企业只顾追求利润，而忽视食品安全，当问题发生时，失去的不仅是消费者和市场，更会给整个行业带来负面影响。

食品安全不能仅是说说而已，必须真正落实到行动上。

企业经营者要时刻绷紧食品安全这根弦，加强企业诚信建设，不能存任何侥幸心理。安全的食品是生产出来的，生产经营者是保证食品安全第一责任人。在当前的严格监管之下，仍有少数企业置若罔闻、铤而走险，主要还是企业经营者食品安全意识不够强，责任未落实、管理不规范、贪图利益等。从源头控制和防范食品安全风险，要引导生产经营者落实主体责任，提高对食品安全的认识，相关从业人员要学习食品安全方面的法律法规和知识，增强诚信意识，自觉守法经营。

同时，以机制建设为食品安全提供保障，促进食品安全管理水平的提高。企业需要切实承担起应有的责任，重视食品安全体制机制建设，建立起有效的质量监控体系。比如，从原料采购到生产工艺、储存包装，再到出厂检验等，对每一个环节都加强监控，并在此基础上加强供应链上下游企业之间的相互监督与检查，杜绝食品安全隐患，生产出让消费者买得放心、吃得安全的食品，守护好消费者“舌尖上的安全”。

食品安全关乎千家万户的日常生活，要守住产品质量底线，为消费者提供优质产品，是企业发展的不二法则。守得住安全底线，才能赢得尊重。任何企业都必须切实承担起应有责任，把好食品安全的各个环节，本本分分做好产品，踏踏实实做优品质，切实坚守安全底线，用信誉赢得市场和客户。唯此，才能收获消费者的信赖，才能持续被消费者喜爱。

本版编辑 王琳 张苇杭 美编 高妍

王琳

严把产品质量

成立初期，达川食品采用传统生产线，自动化程度低，产量低、成本高，而且产品品种单一，这使得公司在效益产出上一直不理想。

“为改变这一困境，我们引进了自动化生产设备，逐渐从传统生产线过渡到现代化生产线，对员工定期开展岗位技能培训，以提高生产效率。”达川食品行政部经理林和玉说。

创新是企业高质量发展的重要引擎。技术人员不断总结生产经验，创新水果加工技术和生产工艺，提高原料利用率，有效节约了成本。比如，针对菠萝压榨过程中果汁流失严重的问题，公司创新工艺流程，经过反复试验，最终找到避免菠萝汁流失的有效措施，这一新工艺为公司每年节约成本40万元。

“除产品工艺创新外，达川食品还对生产加工设备进行多处创新和改进，并增添先进生产设备，如全自动化水果分选处理生产线、液氮速冻生产线，还将引进超高压杀菌生产线、建设智能化冷库。”单丹说。

凭借创新实践，达川食品研发团队获得授权37项实用新型专利、8项发明专利、5项外观设计专利，制定27项企业生产标准、62项执行标准，研发240个果蔬品种加工专业技术。

达川食品在质量提升上也下足了功夫。林和玉说：“我们用优质原料做产品，不符合

石岩湖国际LP高峰论坛在深圳市宝安区举办

完善产融合作服务体系 奋力打造宝安湾滨海国际金融中心

2022年7月21日至22日，石岩湖国际LP高峰论坛在深圳市宝安区举办。本届论坛以“金融支持实体经济、科技创新、绿色低碳发展”为主题，致力于搭建“LP+创投机构+实体经济”全链条沟通交流平台，建立覆盖天使投资、创业投资、并购投资等在内的完整产融合作服务体系，进一步撬动社会资本服务深圳“20+8”产业布局。

本届论坛期间举行了天使及高成长企业榜单发布、宝安区支持金融发展政策宣讲及资助仪式、“深圳农商银行·金种子杯”湾区“专精特新”企业投资价值赛等一系列活动。

完善产融合作服务体系

近年来，我国大力实施创新驱动发展战略，深入推进科技体制改革，大力推进能源绿色低碳发展，为经济社会高质量发展提供了持续动力。在此过程中具有实体投资、产业导向特征的创业投资，在改善投资结构扩大有效投资中发挥了重要作用。

作为深圳的产业大区、工业强区的宝安区，地处粤港澳大湾区核心地带，拥有陆海空铁港一体的整体连通国内外的交通节点，被视为“黄金内湾”的重要支撑极。2021年，宝安区GDP达4421.83亿元，规模以上工业总产值突破9000亿元，规模以上工业增加值突破了2000亿元；年度规模以上工业增加值占深圳市工业增加值的21%，对全市工业增长贡献率达到49.7%。在深圳提出的“20+8”产业集群中，宝安区拥有15个产业集群，其中有9个集群的增加值位列深圳前茅。同时，宝安国家高新技术企业数量达6759家，规模以上工业企业达4939家。其中，“专精特新”企业总数为312家，含国家“小巨人”企业52家。截至目前，宝安上市企业达68家，仅2021年新增的上市企业就有14家。

在拥有雄厚制造业基础的同时，宝安金融业发展迎来了三大机遇：一是“深化前海改革方案”将宝安区82.75平方公里纳入前海范围，宝安已进入国家战略发展的主战场。二是《深圳市金融业发展“十四五”规划》中明确提出，建设宝安湾滨海国际金融中心，特色金融成为宝安中心区四大功能之一。三是在宝安自身的发展基础和优势上，2022年宝安区提出了“422133”的工作主框



深圳市宝安区中心城区一角

架，致力于打造4大制造业基本盘、2大总部根据地、2大中心区引擎。随着宝安各重点片区及重点项目规划建设整体提速提效，将进一步激发金融赋能实体经济的相关需求。

为进一步加大对制造业企业的金融支持，论坛期间举行了支持金融发展资助仪式。根据宝安区有关金融政策，宝安区向区产业投资引导基金参投子基金投资的26家创新型企业颁发了合计3756万元的政策奖励，鼓励和引导产融深度合作。同时，26家获奖企业分别获得相关专业机构的投资，投资金额累计达到12.52亿元，单笔投资金额最高1.48亿元，充分体现了宝安区有关金融政策的强大引导效能。宝安区产业投资引导基金与中金资本、深创投等5家投资机构签订战略框架协议。未来将在发起设立基金、共建区内投融资良好生态、联合投资、团队建设及

人才培养，以及合作成立投资平台等方面开展合作，推动形成立足宝安辐射粤港澳大湾区的产融合作典范模式。

作为本届论坛的重要组成部分，“深圳农商银行·金种子杯”湾区“专精特新”企业投资价值赛决赛同期举行，聚焦各级优秀“专精特新”企业，从投资价值出发，探讨企业未来发展前景，从资本、政策等层面助力其未来发展。本次赛事共征集了98个优质项目，包括先进制造、生物医药、新材料等热门赛道项目。经过激烈角逐，深圳市镭神智能系统有限公司、深圳诺博医疗科技有限公司、深圳市久久自动化设备股份有限公司、深圳电目科技有限公司、深圳市恒拓高技术股份有限公司、深圳市德富莱智能科技股份有限公司名列前茅。

打造宝安湾滨海国际金融中心

论坛同期，宝安区发布金融“一个基金、一

个联盟、一个论坛及一套政策”“四个一”工作创新举措，以期提升宝安金融发展能级，强化金融对制造业服务，促进产业链金融链深度协同，打造深圳产业金融新高地。“一个基金”指湾区（宝安）产融合作发展基金，“一个联盟”指湾区（宝安）产融合作联盟，“一个论坛”指石岩湖国际LP高峰论坛，“一套政策”指2022年3月20日发布的宝安促进金融业发展的十条措施。对十类金融机构给予支持，尤其是对创投机构有了比较高的支持力度。

具体而言，宝安区主要从四方面给予创投机构相关政策支持：一是按照管理规模对于落户给予相应的奖励；二是对于落户相应的租房、购房给予相应的补贴；三是对于创投机构投资宝安区非上市企业，会按照投资额给予相应的奖励；四是为了进一步促进宝安企业的高质量发展，对于创投机构投资标的的企业，也会给予相应的奖励。

在支持持牌金融机构落户方面，宝安区设计了从落户、用房、成长全周期相应的支持，持牌的金融机构总部以及总部下设的金融类子公司、商业银行专营机构、银行证券保险分支机构和金融控股公司可以按照条件获得不同的落户奖励。上述持牌的金融机构落户也可以享受相应的购房、租房补贴。对于与服务实体经济关系密切的地方金融业态，包括融资租赁、融资性担保公司，同样也可以获得落户用房和成长相关的奖励。

作为制造业大区的宝安，一直以来，都以实体经济为本，切实推动金融服务实体经济，以降低宝安制造业企业的融资成本。根据政策，宝安区将会对规模以上国家高新技术企业、4亿元以下的规模以上工业企业贷款给予相应的贴息支持；企业如果通过知识产权证券化做相应的融资，也会给予相应的支持；对于获得宝安区的投资基金以及子基金投资的相应标的企业，亦将给相应的奖励。此外，在金融产业空间方面，宝安中心区目前已吸引了农商行、亚太卫星、VIVO等一批总部企业落户。面向未来，在此区域内宝安已规划两个团组，用地面积约5.16万平方米，建筑面积可达50万平方米。

为助力建设宝安湾滨海国际金融中心，高标准建设国际湾区城市中心和产业金融中心，推动宝安区实体产业形成产融合作，湾区（宝安）产融合作联盟正式成立，湾区（宝安）产融合作发展基金启动，将聚焦多方资源，有效增强上市企业、“专精特新”企业、金融机构、创投机构、服务机构等之间的产融合作。以产业金融作为切入点，宝安区将加大财政投入，组建宝安湾产业金融基金群，充分发挥市场资源配置和财政资金引导放大作用，促进金融与产业的深度合作，打造产业金融新高地。

本届论坛由深圳市宝安区人民政府、深圳市科技创新委员会、深圳市地方金融监督管理局、深圳市工业和信息化局共同主办，深圳市创业投资同业公会、深圳市宝安区产业投资引导基金有限公司承办。

（数据来源：深圳市宝安区人民政府）